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Wydzielanie parafiny z ropy zawierają¬
cej parafinę lub też ze smoły otrzymanej
przez suchą destylację węgla brunatnego
odbywa się dotychczas w następujący spo¬
sób. Poddaje się ropę lub też smołę proce¬
sowi destylacyjnemu, przyczem otrzymu¬
je się jako destylat olej parafinowy. Olej
parafinowy oziębia się w krystalizatorach
do temperatury około —lO^C, przyczem
parafina zawarta w oleju parafinowym
wykrystalizowywuje, a następnie ochło¬
dzony olej parafinowy tłoczy się przy po¬
mocy pompy tłokowej do pras filtracyj¬
nych, przyczem w prasie pozostaje masa
krystaliczna, a jako przesącz otrzymuje się
olej odparafinowany o punkcie krzepnię¬
cia poniżej 0°, który służy do wyrobu ole¬
jów maszynowych, masa krystaliczna na¬

tomiast przechodzi celem dalszej przerób¬
ki ciepłą krystalizację, przyczem w prasie
filtracyjnej pozostają łuski parafinowe,
które przechodzą następnie proces potny.

Próbowano wydzielić parafinę wprost
z ropy względnie ze smoły otrzymanej
przez suchą destylację węgla brunatnego,
nie destylując ich przedtem, a poddając je
przed krystalizacją procesowi rafinacji
chemicznej kwasem siarkowym, przyczem
jednak związki węglowodorowe nasycone,
zawarte w oleju zrafinowanym a nie desty¬
lowanym, nie krystalizują w formie tak
zwanych łusek parafinowych, które się da¬
ją dobrze prasować w prasach filtracyj¬
nych, jak to się odbywa podczas krystali¬
zacji olejów parafinowych otrzymanych
przez destylację, lecz wykrystalizowywują



w formie bardzo małych kryształków w
postaci"igiełek, które podczas filtracji za¬
tykają pbfcy^"łópien filtracyjnych tak, że
prasa mimo wielkiego ciśnienia wogóle nie
filtruje. Olej parafinowy, otrzymany z ro¬
py zawierającej parafinę przez destylację
wysoko-próżniową, zachowuje się pod¬
czas krystalizacji podobnie, jak i ropa nie^
destylowana, to znaczy krystalizuje w for¬
mie bardzo małych igiełek i nie daje się
również prasować. Rafinując mieszaninę o-
leju z rozpu6zczalnikiemt zawierającą pa¬
rafinę, kwasem siarkowym, a następnie
ługując ługiem sodowym lub też innym
środkiem zobojętniającym kwas i wymy¬
wając wodą nadmiar dodanego środka zo¬
bojętniającego, usuwa się zupełnie wodę z
mieszaniny zrafinowanej, a następnie pod¬
daje się je procesowi krystalizacyjnemu
przy temperaturze od —-2 do —20°C. Dla
wydzielenia parafiny z ropy rafinowanej
lub też nierafinowanej z destylatów wyso-
ko-próżniowych, ze smoły otrzymanej
przez suchą destylację węgla brunatnego,
jak też wogóle z wszelkich olejów mine¬
ralnych zawierających parafinę, stosuje
się sposób według wynalazku poniżej opi¬
sany.

Wyżej wymienione oleje mineralne za¬
wierające parafinę rozcieńcza się dowolną
ilością oleju gazowego, lub też innym
środkiem rozpuszczającym je, jak naftą,
benzyną i t. d., następnie dodaje się do tej
mieszaniny dowolną ilość wody lub też jej
mieszaninę z jakimkolwiek środkiem emul¬
gującym wodę z olejami mineralnemi, jak
np. kwasami naftenowemi lub sulfonowe-
mi. Mieszaninę tę chłodzi się do tempera¬
tury około —20°C, przyczem parafina za¬
warta w tejże mieszaninie wykrystalizo-
wywuje razem z kryształami wody zawar¬
tej w emulsji w postaci większych kryszta¬
łów. Ochłodzoną w ten sposób mieszaninę
można odwirować albo na wirówce, przy¬
czem otrzymuje się z jednej strony para¬
finę wraz z kryształami lodu, z drugiej

strony rozczyn wolny od parafiny, albo też
filtruje się ją przy pomocy filtrów rotacyj-
no-próżniowych, lub też przy pomocy zwy¬
kłych pras filtracyjnych, przyczem pory
płótna filtracyjnego nie zalepiają się, gdyż
kryształki lodowe zawarte w mieszaninie
tworzą jak gdyby rdzeń dla małych igie¬
łek parafinowych, ułatwiając w ten spo¬
sób filtrację. Otrzymuje się w ten sposób,
jako przesącz, olej wolny od parafiny o
punkcie krzepnięcia około —20°C, który
służy dó wyrobu olejów maszynowych au¬
tomobilowych i cylindrowych, w prasie na¬
tomiast zostaje masa krystaliczna w mie¬
szaninie z kryształami lodowemi. Zamiast
wody lub mieszaniny wody ze środkiem
emulgującym wodę z olejami mineralnemi
i odwrotnie lub też emulsji zawierającej
wodę rozpuszczoną w oleju mineralnym i
odwrotnie można też dodać do mieszaniny
przed lub też po ochłodzeniu do tempera¬
tury poniżej 0° wprost śniegu lub też drob¬
no tłuczonego lodu. Masa krystaliczna w
ten sposób otrzymana albo się ponownie
destyluje, by otrzymać parafinę w formie
kryształów łuskowych, albo też wyługowy-
wuje się resztę ługu pokrystalizacyjnego
zawartego jeszcze w tejże masie krystalicz¬
nej przy pomocy benzyny, nafty, benzolu
alkoholu lub acetonu, przyczem otrzymuje
się czystą parafinę, względnie cerezynę,
albo też poddaje się ją procesowi potne¬
mu, usunąwszy przedtem wodę, która po
stopieniu masy krystalicznej zupełnie się
oddziela od parafiny, opadając jako gatun¬
kowo cięższa na dno naczynia.

Wyżej opisany sposób przeróbki ole¬
jów mineralnych zawierających parafinę
ma duże znaczenie, bez stosowania bo¬
wiem destylacji dostarcza produktów nie-
rozłożonych. Otrzymuje się więc w ten
sposób oleje smarowe o wielkiej lepkości i
parafinę względnie cerezynę o wysokim
punkcie topliwości. Wydajność ogólna, ja¬
kościowa, wysokowartościowych produk¬
tów naftowych przewyższa wielokrotnie
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wydajność produktów, otrzymanych przy
dotychczasowej przeróbce. Wyżej opisany
sposób przeróbki jest tani w porównaniu
z innemi podobnemi sposobami, gdyż aby
umożliwić filtrację dodaje się wody, śnie¬
gu lub tłuczonego lodu, lub też emulsji
zawierającej wodę rozpuszczoną w oleju
mineralnym, a usunięcie wody z masy kry¬
stalicznej nie przedstawia żadnych trudno¬
ści i nie jest połączone z kosztami, gdyż
przez stopienie tej masy kryształki lodu
topnieją, a woda jako cięższa od parafi¬
ny opada na dno naczynia, w którem masa
krystaliczna się topi, oddzielając się zupeł¬
nie od parafiny, podczas gdy przy innych
podobnych sposobach przeróbki wchodzą
w grę jeszcze inne skomplikowane i ko¬
sztowne procesy.

Zasadą wyżej opisanego sposobu prze¬
róbki jest to, że dodana woda w jakimkol¬
wiek stanie zawarta w mieszaninie, ochło¬
dzonej do temperatury około —20°C* w
postaci kryształów lodowych, tworzy jak-
gdyby podściółkę i rdzeń dla wydzielo¬
nych bardzo małych kryształków parafino¬
wych w postaci drobnych igiełek, które
zostają absorbowane przez większe kry¬
ształy lodowe, umożliwiając filtrację, przez
co otrzymuje się z jednej strony przesącz
zupełnie wolny od parafiny, z drugiej
strony — mieszaninę kryształów parafi¬
nowych i lodowych.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-
lejów mineralnych zawierających parafi¬
nę, rafinowanych lub też nierafinowanych,
oraz smoły z węgla brunatnego, znamien¬
ny tern, że rozcieńcza się wyżej wymie¬
nione produkty dowolną ilością jakiegokol¬
wiek środka rozpuszczającego je, jak na-
przykład olejem gazowym, naftą, benzyną,
a następnie dodaje się do tej mieszaniny
bezpośrednio przed ochłodzeniem, podczas
chłodzenia lub też po ochłodzeniu tejże

do temperatury poniżej 8° dowolną ilość
wody, lub też wraz z nią jakiegokolwiek
środka emulgującego wodę z olejami mine-
ralnemi, jak naprzykład kwasów nafteno-
wych lub sulfonowych, poczem mieszaninę
chłodzi się do temperatury około —20°C,
przyczem parafina, jako też i woda za¬
warta w tejże mieszaninie wykrystalizo-
wywują równocześnie w formie większych
kryształów, które się dają albo odwirować,
albo odfiltrować zapomocą filtru rotacyj-
no-próżniowego, lub też zwykłej prasy fil¬
tracyjnej tak, że z jednej strony otrzymu-
je się olej wolny od kryształów parafino¬
wych i lodowych, odwirowany względnie
odfiltrowany, z którego po oddestylowaniu
benzyny względnie innego środka rozcień¬
czającego tę mieszaninę, jako też lżej¬
szych frakcyj olejowych, otrzymuje się w
kotle destylacyjnym jako pozostałość o-
lej maszynowy, automobilowy względnie
olej cylindrowy dla pary nasyconej lub
przegrzanej, z drugiej strony otrzymuje
się mieszaninę kryształów parafinowych i
lodowych.

2. Sposób przeróbki wszelkich rop t o-
lejów mineralnych zawierających parafi¬
nę według zastrz. 1, znamienny tern, że
dodaje się do mieszaniny oleju z rozpu¬
szczalnikiem, przed, podczas lub też po o-
chłodzeniu jej do temperatury poniżej 0°
śniegu lub też lodu drobno tłuczonego albo
jakiegokolwiek innego związku działające¬
go podobnie jak woda, np, benzolu.

3. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-
lejów mineralnych zawierających parafinę
według zastrz. 1 i 2, znamienny tern, że
rafinując mieszaninę oleju z rozpuszczal¬
nikiem, zawierającą parafinę, kwasem siar¬
kowym, a następnie ługując ługiem sodo¬
wym lub też innym środkiem zobojętnia¬
jącym kwas i wymywając wodą nadmiar
dodanego środka zobojętniającego, nie u-
suwa się zupełnie wody z mieszaniny zra-
finowanej, lecz z dodaną wodą poddaje
się ją procesowi krystalizacyjnemu przy
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temperaturze począwszy od —2 do

-20°. _ ;■ y ' j i
4. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-

lejów mineralnych zawierających parafi¬
nę według zastrz. 1 — 3, znamienny tern,
że mieszaninę, mającą się poddać proceso¬
wi krystalizacji, chłodzi się w dwu etapach,
to jest najpierw do temperatury około
—20°C, przyczem wydziela się parafinę
o wyższym punkcie topliwości, a następnie
chłodzi się otrzymany przesącz względnie
odwirowany olej po powtórnem dodaniu
wody, śniegu, lodu lub emulsji olejowej
zawierającej wodę do temperatury około
—20°C, przyczem wydziela się resztę para¬
finy o niższym punkcie topliwości otrzy¬
mując w ten sposób olej wolny od para¬
finy- ] !

5. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-
lejów mineralnych zawierających parafinę
według zastrz. 1 — 4, znamienny tern, że
z odwirowanej względnie odfiltrowanej
mieszaniny kryształów parafinowych i lo¬
dowych, wyługowywuje się resztę ługu
pokrystalizacyjnego benzyną, naftą, alko¬
holem, acetonem i podobnie zachowuj ące-
mi się związkami ochłodzonemi do tempe¬
ratury poniżej 0° dopóty, aż parafina u-
wolni się zupełnie od ługu pokrystalizacyj¬
nego, tak, że otrzymuje się czystą parafinę,
względnie cerezynę,

6. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-
lejów mineralnych zawierających parafinę

według zastrz. 5, znamienny tern, że uży¬
wa się podczas ługowania ługu pokrystali¬
zacyjnego zawartego jeszcze w mieszani¬
nie kryształów parafinowych i lodowych,
środków wymywających tenże a ochłodzo¬
nych do temperatury począwszy od —1°C
do —20°C, przyczem otrzymuje się parafi¬
nę względnie cerezynę o różnym punkcie
topliwości, zależnie od temperatury środ¬
ka wymywającego ług pokrystalizacyjny,
tak że przy wyższej temperaturze środka
wymywającego ług pokrystalizacyjny o-
trzymuje się wyższy punkt topliwości wy¬
ługowanej parafiny, względnie cerezyny,

7. Sposób przeróbki wszelkich rop i o-
lejów mineralnych zawierających parafi¬
nę według zastrz. 1 — 6, znamienny tern,
że odwirowaną względnie odfiltrowaną
mieszaninę kryształów parafinowych i lo¬
dowych ogrzewa się tak długo, dopóki mie¬
szanina ta się nie stopi, przyczem woda
jako gatunkowo cięższa opada na dno na¬
czynia, oddzielając się zupełnie od parafi¬
ny, zawierającej jednak jeszcze trochę o-
leju, jako ług pokrystalizacyjny, który to
olej jednak usuwa się zupełnie, poddając
mieszaninę tę procesowi potnemu, przy¬
czem olej wydziela się z parafiny, a w ko¬
morze potnej pozostaje czysta parafina,
względnie cerezyna wolna zupełnie od o-
leju,

Michał Walker,

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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